

邵阳市发展和改革委员会文件

邵市发改函〔2024〕85号

A类

对市政协十三届三次会议第0261号提案的答复

戴微波等2名委员：

你们提出的“关于优化园区执法环境的建议”已收悉。经认真研究，现答复如下：

一、前阶段优化园区执法环境的做法

1. 关于“1+N”联合执法统筹调度制。建立“双随机、一公开”监管联席会议制度。市委、市政府始终把支持服务企业摆在突出位置，建立“双随机、一公开”制度，制定“双随机一公开”监管检查工作计划，严格按照抽查计划实施检查，避免多头布置、多头执法、重复检查，减少对经营主体正常经营活动的干扰。除特殊行业、重点领域外，原则上所有日常涉企行政检查都应通过“双随机、一公开”的方式进行；除投诉举报、转办、交办、数据监测等发现的违法违规个案线索外，不得擅自开展计划外事项的检查。坚持“1+N”联合执法。市场监管、住建、资规、应急、生态环境等部门

常态化落实跨部门联合执法，实现“综合查一次”，提高执法效能，减轻园区企业负担。在涉及“燃气”、“消防”、“建设”等安全生产领域开展联合执法行动，做到“一站式”检查执法。同时，积极支持各园区实行“1+N”联合执法，由各园区具体统筹，相关部门全力支持配合，有效避免多头执法、重复执法。

2. 关于“入园告知制”。 各级各部门在入企检查时，严格落实“入园告知制”，首先告知企业所在的园区负责人和企业负责人，并听取园区负责人有关意见建议，一并邀请园区相关人员陪同入企开展执法检查，做到公平公开，依法行政，确保企业的合法权益。同时，坚持执法检查“非准不入”。如邵阳经开区建立“企业宁静日”制度，规定每月20日至次月10日，除国家、省、市部署的执法检查、涉及安全生产、环境保护等检查外，任何部门和单位不得到企业开展检查活动。严格执行入企检查审批备案制度，除生态环保、安全生产、信访维稳外，市直部门、执法机构入企检查均报市委、市政府联系经开区领导同意后才进入，全年接到企业有关执法检查的投诉等意见反馈不超过5起，真正将“无事不扰、随叫随到”落到实处。

3. 关于“首违不罚制”。 在监管过程中注重运用说服教育、劝导示范、行政指导等非强制性手段，实施包容审慎监管，压缩自由裁量空间，推行轻微违法“首违不罚”，发布不予处罚、减轻处罚、从轻处罚“三张清单”。建立不予实施行政强制措施清单，对违法行为情节轻微或者社会危害较

小的，积极指导企业立行立改，不予给予行政处罚，并出具限期整改通知书，允许企业在一定期限内进行整改，并积极帮助和督促企业整改到位。

4. 关于“处罚协商制”。对园区企业执行处罚程序前，积极与园区对接协商，并与当事人充分沟通，从支持园区经济发展和实体经济的角度出发，原则上在行政处罚裁量基准的合理范围内将充分听取园区和企业的意见建议，并在开展行政处罚内部集体讨论时，充分考虑企业违法违规的主、客观原因拟订处罚决定，按相关程序审批后，实施具体的行政处罚，尽量做到从轻处罚。对于执法检查中发现的重大问题或在限定的期限内拒不整改、无正当理由不能完成整改的，依法给予处罚。

二、下阶段主要措施

下一步，我委将会同司法、市场监管等部门着力规范行政执法，为园区企业营造更加公开透明的行政执法环境。一是**持续开展执法突出问题专项整治行动**。聚焦企业反映强烈的过度执法、逐利执法、索拿卡要等问题，持续开展执法突出问题专项整治行动，全面规范执法行为。5月以来，组织市县两级行政执法部门围绕全面自查阶段发现的行政执法领域突出问题开展集中整改工作，通过集中整改，全市行政执法领域在自查阶段发现的1093个问题，已整改到位952个，整改完成率达87%。二是**全面推行“扫码入企”**。聚焦重复检查、多头检查的问题，推动涉企行政执法扫码留痕，凡需入企检查必须扫营商码留痕备案管理并且公开。已起草

《关于进一步严格规范涉企行政检查的若干规定》《邵阳市涉企行政执法检查“扫码入企”工作实施方案》，目前已经市政府常务会议、市委常委会议审议通过，6月底前将印发实施。三是创新开展“信用监管”。制定市场主体信用分级分类监管办法，根据企业信用等级、风险监测研判结果等确定监管抽查比例和频次，科学配置监管资源，提高监管针对性、精准性、有效性，实现监管对守法诚信企业“无事不扰”、对违法失信企业“无处不在”。

十分感谢你们对我市优化营商环境工作及我委工作的关心与支持，欢迎你们继续提出宝贵的意见和建议。

邵阳市发展和改革委员会

2024年6月14日



抄送：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：张红彬 15007492567